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Le Conseil régional des Jeunes a été créé par délibération du Conseil 
régional de Nouvelle-Aquitaine le 17 octobre 2022 avec 3 objectifs : 

1.   �Permettre aux jeunes de s’exercer à la citoyenneté, tout en les 
rapprochant de l’institution régionale ;

2.   �Faire participer les jeunes à la construction de politiques publiques 
régionales ;

3.   �Favoriser l’engagement, la responsabilisation et l’autonomie des jeunes, 
tout en leur permettant de développer des compétences qui leur seront 
utiles dans leur vie d’adulte : expression orale, communication, écoute, 
art de débattre, de discuter, de négocier.

Cette assemblée est composée de 108 jeunes de 15 à 30 ans et d’autant 
de suppléants. Afin de refléter la jeunesse de la région, dans un objectif de 
représentativité, de mixité et d’inclusion, les membres du CRJ sont répartis 
de la sorte :

|     �un tiers des membres issus des lycées, désignés après tirage au 
sort des candidatures, parmi les jeunes élus dans les instances de 
démocratie lycéenne,

|     �un tiers d’étudiants ou d’apprentis, désignés après tirage au sort des 
candidatures,

|     �un tiers de jeunes actifs (salariés, en recherche d’emploi, en service 
civique, etc.), désignés avec les partenaires (missions locales, 
associations d’éducation populaire, dédiées au handicap, etc.) dans un 
objectif d’inclusion.

PRÉAMBULE
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Cette assemblée de jeunes, initiée par le Président de la Région Nouvelle- 
Aquitaine, est portée par Jean-Louis Nembrini, Vice-président chargé de 
l’orientation, l’éducation et la jeunesse, et pilotée par Stéphanie Anfray, 
Conseillère régionale déléguée à la promotion sociale dans l’éducation, en 
lien avec la Direction de la jeunesse et de la citoyenneté.

Le CRJ se réunit selon 3 modalités :

|     �en présentiel en séance plénière régionale, 3 fois par an,

|     �en visio-conférences  plénières ou thématiques,

|     �en format territorial afin de permettre aux jeunes de se retrouver à 
proximité de chez eux, au sein d’un groupe plus réduit. À cet effet, 6 
territoires ont été délimités, regroupant les jeunes du 64/40, du 33/47, 
du 19/24, du 16/17, du 87/23 et du 86/79.

La dernière plénière du CRJ, les 5 et 6 juillet 2024 à Bordeaux, a marqué la 
fin de la première promotion constituée en mars 2023 et a été l’occasion 
pour les jeunes de faire le bilan des actions menées et de leur expérience 
au sein de cette instance.
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Le présent bilan comporte le rapport d’activités de cette première 
promotion du CRJ, ainsi que l’évaluation faite par les jeunes du CRJ, 
en termes de réponse aux objectifs fixés à sa création et également de 
satisfaction retirée par ces jeunes quant à leur engagement au sein de 
l’instance. L’évaluation a été réalisée d’une part lors d’échanges entre 
jeunes à l’occasion des dernières réunions territoriales, d’autre part grâce à 
un questionnaire envoyé à l’ensemble des jeunes. Enfin un bilan en termes 
d’organisation et de partenariat a été ajouté par la Direction de la jeunesse 
et de la citoyenneté (DJC).



Lors de la première plénière du CRJ (le 1er avril 2023), les jeunes 
ont classé les thématiques sur lesquelles ils souhaitaient travailler 
selon cet ordre de préférence :

|     �Environnement, biodiversité, climat

|     �Egalité et lutte contre discriminations

|     �Innovation et création d’activités, économie sociale et solidaire

|     �Mobilité, transports

|     ���Culture

|     ��Ouverture européenne et internationale

|     � �Accès au logement

Ainsi, la thématique principale sur laquelle le CRJ a choisi de 
travailler est « environnement, biodiversité et climat », suivie de 
« égalité et lutte contre les discriminations ». Des projets autour 
des autres thématiques ont tout de même été ponctuellement 
menés en partenariat étroit avec les directions opérationnelles 
demandeuses d’associer les jeunes du CRJ à l’évolution de leur 
politique publique.

Le Conseil régional des jeunes, conformément à la délibération du 
17 octobre 2022, peut intervenir de 3 manières : 

la consultation ................................................................................................................................................... 

la formulation de propositions ................................................. 

l’action .......................................................................................................................................................................................... 

RAPPORT
D’ACTIVITÉ

CONSULTATION

PROPOSITION

ACTION
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Première de leurs préoccupations, les jeunes du CRJ ont choisi de faire de 
cette thématique le point central de leur engagement. 

Ainsi, de mars 2023 à juillet 2024, 6 groupes de travail se sont constitués 
pour mener des projets autour des enjeux environnementaux et 
climatiques. 

C’est en ce sens que les jeunes ont choisi leur projet principal en décidant 
de travailler autour de la mobilité durable des jeunes.

Ce projet s’est intégré dans le cadre du programme régional ACTE 
(Accompagnement au changement en faveur des transitions 
environnementales) dont un volet est consacré aux aides aux actions des 
jeunes en matière d’environnement. La Direction de l’environnement porte 
ce programme et a soutenu la Direction de la jeunesse et de la citoyenneté 
et le CRJ pour mener à bien ce projet. Les jeunes étaient également 
accompagnés par l’association GRAINES.

Les jeunes du CRJ ont mené 3 actions afin de mener à bien ce projet :

|     �la réalisation de vidéos sur les problématiques de mobilité des jeunes 
sur les territoires (4 vidéos au total),

|     �la réalisation d’une enquête vers les jeunes néo-aquitains sur leurs 
conditions et souhaits de mobilité durable (près de 3 300 réponses 
collectées),

|     ��la formulation de propositions et préconisations au Président du Conseil 
régional et aux élus dont les vice-présidents Jean-Louis Nembrini et 
Renaud Lagrave.

En plus de ce projet principal, différents groupes de travail ont conduit des 
projets en lien avec les questions environnementales :

|     �Concertation schéma régional d’aménagement, de développement 
durable et d’égalité des territoires

|     �Commission nationale des débats publics - éolien en mer

|     �Plan régional santé environnement

|     �Jury Plumes Poils Pétales

|     �Ma petite planète

ENVIRONNEMENT,
BIODIVERSITÉ ET CLIMAT
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GROUPES DE TRAVAIL 

Concertation schéma régional d’aménagement,  
de développement durable et d’égalité des territoires

Rédaction d’un avis collectif dans le cadre  
de la consultation publique.

Commission nationale des débats publics  
- éolien en mer

Participation des conseillers jeunes des territoires 
littoraux au débat La Mer en débat organisé par la 
Commission nationale des débats publics (CNDP).

Plan régional santé environnement

Participation active aux différents groupes de travail 
du Plan Régional Santé Environnement (PRSE).

Jury Plumes Poils Pétales

Participation du CRJ au Jury Poils Plumes Pétales 
en 2023 et 2024.

Ma petite planète

Vingt-trois membres du CRJNA ont participé à 
l’édition d’hiver de ce challenge (janvier/février 
2024). Au total, 399 défis autour de l’écologie ont 
été réalisés, classant ainsi le CRJ dans le premier 
tiers des meilleures équipes de cette édition

Enquête mobilités durables

Un groupe de travail dédié s’est chargé d’établir
la feuille de route et d’élaborer l’enquête avec les 
services de la Région. Leur travail a été validé et voté 
par l’ensemble du CRJ lors de la plénière de Poitiers 
et l’enquête a été lancée du 10 avril au 12 mai 2024.

CONSULTATION

15 jeunes
  

CONSULTATION

8 jeunes
  

CONSULTATION

11 jeunes
  

PROPOSITION

5 jeunes
  

ACTION

23 jeunes
  

ACTION

6 jeunes
  

PROPOSITION
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ÉVÈNEMENTS

COP Planification écologique  
Bordeaux, 1er décembre 
Rencontre d’une jeune du CRJ avec le ministre 

Commission nationale des débats publics  
La mer en débat 
Bordeaux, du 6 au 20 janvier  
Participation de 2 jeunes du CRJ

Commission nationale des débats publics  
La mer en 3D  
Bordeaux, 16 mars 
Participation d’un jeune du CRJ

Commission nationale des débats publics  
La mer en débat 
Réunion nationale – Paris, 6 avril 
Participation d’un jeune du CRJ

Séance plénière du CRJ NA  
Poitiers, 5 et 6 avril 
À l’occasion de la séance plénière, Gilles Bœuf a animé 
un débat sur l’environnement et le vivant, qui a passionné 
les jeunes du CRJ NA

Séance plénière du CRJ NA  
Bordeaux, 5 et 6 juillet  
Une conférence gesticulée sur l’importance des abeilles 
en matière de pollinisation a été organisée à la MECA 
le 6 juillet, que les jeunes du CRJ ont particulièrement 
appréciée 

DÉCEMBRE 
2023 

JANVIER 
2024 

MARS 
2024 

AVRIL 
2024 

MARS 
2024 

JUILLET 
2024
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Deuxième thématique sélectionnée par les jeunes, l’égalité et la lutte 
contre les discriminations ont également été au cœur de cette première 
édition du CRJNA. 

3 groupes de travail se sont penchés sur ces questions et ont mené des 
actions d’envergure. Au-delà des groupes de travail et des évènements 
auxquels les jeunes ont pu participer, le CRJ a aussi été associé à la 
campagne de sensibilisation 2023 contre les violences faites aux femmes 
et a proposé le slogan qui a été utilisé par la Région « Une vie sans 
violence est un droit pour toutes les femmes ».

ÉGALITÉ ET LUTTE CONTRE
LES DISCRIMINATIONS

GROUPES DE TRAVAIL

Lutte contre le harcèlement scolaire

Participation au plan de prévention et de lutte contre 
le harcèlement scolaire. Animation d’un atelier aux  
Assises Régionales contre le harcèlement (23/11/23). 
Rencontre du réalisateur du film « Plus bas que Terre ». 
Participation à la campagne de prévention contre 
le harcèlement scolaire (création d’affiche en 
collaboration avec la Direction de la communication).

Précarité menstruelle

Participation à l’action de la Région contre la précarité 
menstruelle, notamment en choisissant les supports 
de campagne diffusés dans les lycées. Co-animation 
d’un atelier sur la précarité menstruelle en lien avec 
l’association de régie urbaine d’Angoulême lors de la 
Ragnagna Party à Cenon et Lormont (23/11/23).

Initiatives au féminin

Sélection des projets soutenus dans le cadre du 
programme Initiatives au féminin sur la création / la 
reprise d’entreprise par des femmes en Nouvelle-
Aquitaine. Participation au jury, sélection de « coups 
de cœur » lors de l’événement (18/10/23).

21 jeunes
  

5 jeunes
  

4 jeunes
  

PROPOSITION

PROPOSITION

PROPOSITION

ACTION

ACTION

ACTION
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ÉVÈNEMENTS

Initiatives au féminin 
Bordeaux, 18 octobre  

Assises du harcèlement   
Bordeaux, Limoges, Poitiers, 23 novembre

Ragnagna Party    
Cenon, 24 novembre  

« Hors radar » - témoignage d’une jeune du CRJ  
dans la table-ronde lutte contre les VSS    
Bordeaux, 6 mars

Journée internationale de lutte  
pour les droits des femmes    
événement organisé par la Région à la Méca, Bordeaux 

Table-ronde « Jeunes femmes engagées »  
avec témoignage d’une jeune engagée du CRJ    
Bordeaux / visio, 7 mars

Séance plénière du CRJ NA  
Bordeaux, 5 et 6 juillet  
Lors de la séance plénière de clôture, un atelier-débat 
d’une durée d’1h30, animé par la mission locale des 
Graves et l’artothèque de Pessac (33), a été proposé aux 
jeunes du CRJ NA, sur la thématique des discriminations, 
en présence de jeunes de la mission locale ayant tourné 
un clip sur ce sujet 

OCTOBRE 
2023  

NOVEMBRE 
2023

 

MARS 
2024 

MARS 
2024 

JUILLET 
2024
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Directement concernés par cette thématique, les jeunes du CRJ se sont 
investis sur les questions d’éducation et de formation. 

Cet investissement s’est concrétisé par la formation de 6 groupes de travail 
et la participation à de nombreux évènements.

ÉDUCATION
ET FORMATION

GROUPES DE TRAVAIL

Orientation

Réflexions sur la politique régionale de l’orientation. 
Des jeunes du CRJ ont été « grands témoins » au 
salon SOPRO, le premier salon des professionnels 
de l’orientation (novembre 2023, La Rochelle), ce 
qui a permis de faire un retour en mode « rapport 
d’étonnement ».

Lycées de demain

Consultation des jeunes pour faire évoluer le 
référentiel de la construction et de la rénovation du 
lycée de demain afin de formuler des préconisations 
pour la mise à jour du Guide de programmation de la 
Direction construction et immobilier. Participation à la 
journée « CVL parlons-en » le 7 février à Angoulême
pour présenter le CRJ aux lycéens et échanger avec eux autour du 
lycée de demain. Les préconisations des jeunes sur les espaces de vie 
lycéens, sur l’environnement, ou sur l’accessibilité ont été approuvées 
par l’assemblée plénière régionale réunie le 13 juin 2024.

Alimentation durable

Participation à la 6e édition de la Journée lycéenne  
sur l’alimentation durable le 13 mars à Libourne (33),  
conception par les jeunes du CRJ d’un passeport  
« alimentation durable » pour inciter les délégations 
à visiter les stands du village.

9 jeunes
  

13 jeunes
  

4 jeunes
  

PROPOSITION

PROPOSITION

PROPOSITION
ACTION

ACTION
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ÉVÈNEMENTS

Séminaire Info Jeunes  
Mimizan, 5 et 6 octobre  

SOPRO (salon orientation)   
La Rochelle, 8 et 9 novembre

Visite du lycée hôtelier Kyoto     
Poitiers, 5 avril

Visite du nouveau lycée     
Le Barp, 22 mai

Séance plénière : vote des préconisations des jeunes 
pour le Guide de programmation des lycées    
Bordeaux, 13 juin

OCTOBRE 
2023  

NOVEMBRE 
2023

AVRIL 
2024

MAI 
2024

JUIN 
2024

Information Jeunesse

Le CRJNA a travaillé sur le dispositif national « la 
Boussole des Jeunes ». Sur certains territoires, les 
jeunes ont été consultés. Par exemple sur le 47, le 
groupe a pu rencontrer l’animatrice territoriale du 
dispositif pour faire le point et donner des idées sur  
le déploiement de l’offre de la Boussole.

Tu bouges t’es bien

Participation au Comité de Pilotage du dispositif  
« Tu bouges t’es bien » ayant conduit à la réalisation 
d’une étude de portée régionale sur la pratique 
sportive et le bien-être.

Enquête bien-être

Consultation des jeunes et suggestions de questions 
pour l’enquête sur le bien-être des lycéens, portée 
par France Régions.

CONSULTATION

18 jeunes
  

CONSULTATION

4 jeunes
  

CONSULTATION

12 jeunes
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OUVERTURE EUROPÉENNE 
ET INTERNATIONALE 

Programme Erasmus+ « Pros4democracy »   
avril 2023, Malte 

Dans le cadre de ce programme visant à aider les jeunes européens à 
devenir des citoyens éclairés, une délégation de jeunes du CRJNA s’est  
rendue à La Valette, à Malte. Elle y a rencontré d’autres jeunes européens 
pour échanger sur l’association des jeunes à la construction des politiques  
publiques, mais aussi sur la démocratie et l’usage critique de l’information.

6e édition des Assises franco-québécoises de la coopération 
décentralisée  
23 et 24 octobre 2023, La Rochelle 

Ces assises ont été l’occasion pour les jeunes du CRJ présents de 
participer à des conférences, ateliers et visites autour de la thématique 
« Innover pour des territoires durables ».

Réunion d’information sur les mobilités internationales  
26 octobre 2023, Bordeaux et visio

Participation à une réunion d’information sur les possibilités de 
mobilités européennes et internationales offertes aux jeunes, grâce au 
soutien de la Région et de l’Union européenne.

Les jeunes du CRJ NA, ouverts sur le monde et engagés dans la 
construction européenne, ont participé à plusieurs temps forts sur cette 
thématique :
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Forum Transpyrénéen de la Jeunesse (FORO)  
du 21 au 24 mars 2024, Oloron-Sainte-Marie 

Le FORO s’inscrit dans le programme Erasmus+ et a pour but de 
partager les réflexions de la jeunesse pyrénéenne et de renforcer la 
participation des jeunes à l’évolution des politiques publiques des 
territoires concernés (Euskadi, Navarra, Aragon, Catalunya, Occitanie, 
Andorra et Nouvelle-Aquitaine). Une délégation de jeunes a représenté 
le CRJNA à la troisième édition du FORO. Le CRJ a par ailleurs accueilli 
des délégations de jeunes des autres régions du FORO lors de sa 
séance plénière des 5 et 6 juillet 2024.

Projet de recherche européen CASPER   
(Citizen Activation in Shrinking rural areas for Place-based policies to 
Enhance Resilience) 
12 décembre 2023, Limoges

Dans le cadre de ce projet portant sur la mobilisation citoyenne pour 
lutter contre le déclin en zone rurale réalisé en partenariat avec 5 
régions européennes dont la Nouvelle-Aquitaine, certains jeunes du 
CRJ ont eu l’occasion d’être présents à la journée du 12 décembre. 
Ils se sont joints au groupe de travail réunissant élus, citoyens, 
institutions et associations et ont pris part aux discussions autour de la 
mobilisation citoyenne, en particulier celle des jeunes, pour lutter contre 
le déclin des territoires ruraux.

Comité Régional de la Mobilité Européenne et Internationale 
(COREMOB)  
13 décembre 2023, Bordeaux

À cette occasion, plusieurs jeunes du CRJ se sont joints aux 150 
participants pour y découvrir les initiatives de l’Union Européenne 
pour l’autonomisation de la jeunesse et son association aux politiques 
publiques qui la concernent. Le COREMOB a aussi été l’occasion pour 
eux de prendre part à des ateliers sur le numérique, l’inclusion et la 
mobilité durable.

Séance plénière du CRJ NA  
Poitiers, 5 et 6 avril 
À l’occasion de la séance plénière, une présentation des politiques et 
des institutions européennes a été faite à l’ensemble des jeunes par un 
des leurs, qui travaille dans le réseau Europe Direct. Cette présentation, 
faite de manière dynamique, a été appréciée et suivie d’échanges sur 
l’Europe.
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CULTURE

Nouveau Festival    
mai 2023 et 2024, Cenon 

Plusieurs jeunes ont participé aux deux dernières éditions du Nouveau    
Festival. Cela a été pour eux l’occasion de faire connaître le CRJ aux 
autres jeunes présents sur le festival et de présenter leur travail. Lors de 
l’édition 2024, ils ont participé à la réunion Inter CAVL, ce qui a permis de 
renforcer les liens entre le CRJ et les instances de démocratie scolaire.

Festival International de Journalisme (FIJ)    
juillet 2024, Couthures-sur-Garonne (47) 

8 jeunes du CRJ ont participé à ce festival d’éducation aux médias, avec 
l’association « monte le son » (47). Outre les conférences auxquelles 
ils ont pu assister, ils ont été aussi acteurs en interviewant de grands 
noms du journalisme au moyen du bus- studio d’enregistrement de 
« monte le son/radio campus 47 », avec les jeunes de cette association. 

Visite et colloque international des villes-mémoires  
9 mars et 11 juin 2024, Oradour-sur-Glane / Limoges 

En amont des 80 ans du massacre d’Oradour-sur-Glane, 30 membres 
du CRJNA se sont rendus dans le village martyr de Haute-Vienne afin 
d’y visiter les ruines et le centre mémoriel. Cette visite s’est poursuivie 
par un débat sur la mémoire et a conduit les jeunes à suggérer, pour la 
prochaine édition du CRJ, la création d’un groupe de travail autour du 
travail (et des lieux) de mémoire.

Dans la foulée de la visite d’Oradour-sur-Glane par les jeunes du CRJ et 
du 80e anniversaire du massacre, certains d’entre eux ont participé au 
5e Colloque international des villes mémoires le 11 juin 2024 à Limoges. 
Cet évènement rassemblant un réseau de villes martyrs (Dunkerque, 
Oradour-sur-Glane, Rostock, Hiroshima…) a été l’occasion d’écouter 
les témoignages de certaines victimes de ces massacres et d’ainsi 
poursuivre le travail mémoriel engagé en mars.

Les jeunes du CRJ NA ont montré tout leur intérêt pour la culture et 
en particulier pour le travail de mémoire, au cours de leur période 
d’engagement.
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INNOVATION, CRÉATION
D’ACTIVITÉS, ÉCONOMIE
SOCIALE ET SOLIDAIRE 

Salon Vivatech  
26 mai 2024, Paris 

Ce salon est l’un des principaux évènements Start-up et tech en Europe 
et accueillait un stand Nouvelle-Aquitaine sur lequel 38 startups de la 
région étaient présentes. Les 5 jeunes présents ont ainsi pu découvrir 
le salon, les projets néo-aquitains et l’action de la Région auprès des 
étudiants entrepreneurs. Cette invitation s’inscrit dans la thématique 
« Innovation et création d’activités » et a permis d’accompagner les 
jeunes intéressés par l’entreprenariat et la création d’activités dans leur 
professionnalisation.

J’adopte un projet (ESS)

Participation active à l’appel à projets participatif 
« J’adopte un projet » : choix de la thématique de 
l’appel à projet, sélection des dossiers, participation 
au jury et sélection des lauréats (mars 2024).
Participation au forum ESS de Niort du 31 janvier 2024  
pour présenter l’appel à projets régional. 
Présentation des lauréats lors de la plénière du CRJ 
le 5 juillet 2024. 

12 jeunes
  

ACTION

Cette thématique a été au cœur de l’action du CRJ NA, avec en particulier 
la réalisation d’un de leurs projets phare, autour de l’économie sociale et 
solidaire (ESS).
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COOPÉRATION AVEC
LES AUTRES ASSEMBLÉES
DE JEUNES

Tout au long de cette première édition du Conseil régional des jeunes 
de Nouvelle-Aquitaine   

Les jeunes ont eu plusieurs fois l’opportunité de rencontrer leurs 
homologues appartenant à d’autres instances participatives de la 
jeunesse sur d’autres territoires. Cela leur a permis de mener des 
échanges d’expérience sur les modes d’association des jeunes aux 
politiques publiques. Ils permettent à chaque conseil de jeunes de 
s’inspirer des pratiques innovantes mises en œuvre ailleurs et de 
découvrir de nouvelles pistes d’évolution.

ÉVÈNEMENTS

Journée Association Nationale Conseils d’Enfants  
et de Jeunes (ANACEJ)   
Poitiers, 17 juin

Rencontre et échanges CRJ Grand-Est 
Reims, 23 et 24 juin

Réunion des CRJ-ANACEJ     
Strasbourg, 19 janvier

Rencontre avec des jeunes d’Impact (instance de 
participation des jeunes de Mérignac)      
Mérignac, 13 février

Rencontre avec des jeunes du CRJ Ile de France et du 
CRJ Bretagne, invités lors de la plénière de clôture     
Mérignac, 13 février

JUIN 
2023  

 
 

JANVIER 
2024

FÉVRIER 
2024 
2023  

JUILLET 
2024
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GOUVERNANCE  
COMMUNICATION 

Gouvernance  

Un comité de pilotage s’est réuni afin de valider les propositions des 
jeunes et de déterminer les moyens de les appuyer dans la réalisation 
de leur projet. Il était composé de quatre jeunes du CRJ et de quatre 
représentants du Conseil régional de Nouvelle-Aquitaine.

Communication  

Lors de la première plénière du CRJ, 15 jeunes volontaires, répartis sur 
tout le territoire, ont été désignés comme représentants du CRJNA. 
Un groupe de travail communication s’est ainsi constitué avec pour 
missions de mettre en place les outils de la communication du CRJ 
et de publier les informations, concernant les territoires ainsi que 
toute l’assemblée. Le compte Instagram  du CRJ compte près de 
500 abonnés, ce qui devrait continuer d’augmenter avec les futures 
promotions (voir le document bilan de la communication (annexe 1)  
fait par ce groupe).



le bilan de la 1re promotion

20

De mars 2023 à juillet 2024, le CRJ c’est :  
4 plénières en présentiel, 11 plénières en visio, 24 réunions territoriales  
et 45 réunions thématiques, soit 74 réunions au total.

MOBILISATION

Bordeaux,  
3 juin 2023

Limoges,  
21 octobre 2023 

Poitiers,  
5 et 6 avril 2024

Bordeaux,  
5 et 6 juillet 2024

avril / mai 2023 

sept. / oct. 2023

jan./ fév. 2024

mai 2024

20 mars 2023

31 mars 2023

6 juillet 2023

5 sept.2023

20 sept. 2023

26 octobre 2023

28 nov. 2023

18 déc. 2023

5 février 2024

18 mars 2024

24 juin 2024

Environnement, 
biodiversité  
et climat :  

12 réunions

Egalité et lutte 
contre les 

discriminations : 
9 réunions 

Education  
et formation :  
19 réunions 

Innovation, 
création d’activités  

et ESS :  
5 réunions

4 plénières  
en présentiel  

11 plénières  
en visio 

24 réunions 
territoriales  

45 réunions 
thématiques  

EN BREF

7 thématiques 
travaillées

Près de 25 
évènements

16 groupes  
de travail 73 réunions
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UNE 1RE PROMOTION
EN IMAGES

Plénière Bordeaux, 3 juin 2023

Plénière Poitiers, 5 et 6 avril 2024

Assises franco-québécoises de la coopération 
décentralisée, octobre 2023 (La Rochelle)

SOPRO, 8 et 9 novembre 2023 (La Rochelle)

Plénière Limoges, 21octobre 2023
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Réunion territoriale 79-86, 3 mai 2023

Réunion territoriale 33-47, 7 octobre 2023

Réunion territoriale 64-40, 13 mai 2023

Assises du harcèlement Limoges,  
23 novembre 2023

Assises du harcèlement Poitiers,  
23 novembre 2023

Réunion territoriale 87-23, 29 avril 2023

Réunion territoriale 19-24, 13 mai 2023

Réunion territoriale 16-17, 27 mai 2023

Assises du harcèlement Bordeaux,  
23 novembre 2023

Plénière Bordeaux, 5 et 6 juillet 2024
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Rencontre jeunes Mérignac, 13 février 2024

Visite Oradour-sur-Glane, 9 mars 2024

Pros4Democracy, avril 2023 (Malte)

Journée lycée sur l’alimentation durable,  
13 mars 2024 (Libourne)

Croisière Bordeaux La Mer en débat,  
6 janvier 2024

CVL parlons-en, 7 février 2024 (Angoulême)

Réunion groupe com’,  
21 décembre 2023 (Angoulême)

Plénière Limoges, 21octobre 2023

Table ronde Jeunes femmes engagées,  
7 mars 2024 ( Bordeaux)

FORO, du 21 au 24 mars 2024 
(Oloron-Sainte-Marie)

Réunion des CRJ-ANACEJ, 19 janvier 2024 
(Strasbourg)

Forum ESS, 31 janvier 2024 (Niort)



|     �Bilan en réunions territoriales

|     �Bilan du questionnaire individuel

|     �Bilan du groupe de travail communication du CRJ 

ÉVALUATION
RÉALISÉ PAR LES
MEMBRES DU CRJ 
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Lors de la dernière réunion territoriale en mai 2024, chacun des six 
territoires a réalisé son bilan du CRJ. 

Ce bilan a été réalisé sous forme de « blason » et a donné l’occasion aux 
jeunes présents de faire le point sur ce qu’avait été leur expérience au 
CRJ. Cette territorialisation du bilan a permis aux membres du conseil d’y 
réfléchir en petits groupes et a ainsi fait émerger des éléments à la fois 
communs et différents entre les territoires. 

Le blason page suivante fait la synthèse des 6 bilans produits à cette 
occasion.

BILAN EN RÉUNIONS
TERRITORIALES
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CE QUE  
J’ATTENDAIS  

DU CRJ

CE QUE LE CRJ  
M’A APPRIS /  
APPORTÉ

•    �Expérience d’engagement citoyen
•    �Découverte de la région (l’institution en tant que telle / 

le territoire néo-aquitain)
•    �Mener des projets à l’échelle régionale
•    �Participer et peser sur les politiques publiques
•    �Rencontrer et échanger avec d’autres jeunes
•    �Développer de nouvelles compétences
•    �Montrer que la jeunesse est compétente et engagée

•    �Connaissance et compréhension de l’institution régionale
•    �Des compétences (prise de parole, sociabilité, autonomie, 

ouverture, travail en graoup)
•    �De nouvelles rencontres et un réseau (jeunes, élus, 

animateurs, intervenants...)
•    �Capacité à s’engager, à faire entendre sa voix
•    �Découverte du territoire et participation à des 

événements

CE QUE J’AI PRÉFÉRÉ AVEC LE CRJ CE QUE J’AI LE MOINS APPRÉCIÉ DANS LE CRJ

•    �Découverte des territoires de la région
•    �Rencontres / diversité de profil
•    �Les groupes de travail
•    �L’ambiance générale et la cohésion
•    �La participation à de nombreux événements  

et les opportunités offertes
•    �L’écoute et la sympathie des équipes
•    �La possibilité de faire entendre sa voix

•    �Démobilisation et manque d’engagement de certains 
jeunes

•    �Plénières ne laissent pas suffisamment le temps 
d’échanger entre jeunes et de travailler tous ensemble

•    �Manque de régulation dans la prise de parole (fille/ 
garçon) et monopolisation par certains de la parole ou 
pour parler politique

•    �Décalage générationnel (15 à 29 ans), attentes 
différentes des jeunes en fonction de l’âge

LES AXES À AMÉLIORER

•    �Clarifier le rôle du CRJ
•    �Davantage de visibilité et de reconnaissance du CRJ sur le territoire

•    �Impact plus grand sur les prises de décisions régionales
•    �Améliorer la régulation de la prise de parole et la formation au travail de groupe 

•    �Mieux structure la communication interne 
•    ���Améliorer l’organisation des plénières par plus de temps de cohésion et en impliquant davantage  

les jeunes
•    �Organisation plus fréquente de réunions territoriales

•    �Améliorer l’équilibre entre accompagnement et autonomie des jeunes
•    �Logistique à améliorer 
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Les membres de la première promotion ont été consultés (190 jeunes 
au total avec les suppléants) en amont de la plénière de clôture afin de 
récolter leur point de vue sur leur engagement au CRJ depuis mars 2023. 
Ce questionnaire permettait la réponse anonyme, afin de garantir la 
liberté d’expression. 

Ce document fait la synthèse d’un questionnaire comptant 53 questions 
auxquelles 68 jeunes ont répondu (36 % de l’effectif sollicité). 

BILAN DU QUESTIONNAIRE
INDIVIDUEL

I. PROFIL DES RÉPONDANT.E.S

Lycéens Etudiants Actifs Total

Hommes 13 (35 %) 13 (35 %) 11 (30 %) 37 (55 %)

Femmes 17 (57 %) 8 (27 %) 5 (17 %) 30 (44 %)

Non-binaires 0 0 1 (100 %) 1 (1 %)

Total 30 (44 %) 21 (31 %) 17 (25 %) 68 (100 %)

Observations 
Il y a une surreprésentation du collège 1 (44 % des répondant.e.s) et une 
sous-représentation du collège 3 (25 %). La proportion Hommes/Femmes 
est à peu près équitable, bien que les hommes soient légèrement plus 
nombreux à avoir répondu.

Observations 
Le 33-47 est minoritaire alors que 
c’est le territoire qui compte le plus 
de représentants (8 jeunes sur les 24 
que compte le territoire ont répondu).

16.4 %

11.9 %

16.4 %
20.9 %

19.4 %

14.9 % • 16-17
• 33-47
• 40-64
• 79-86
• 23-87
• 19-24

68 %

32 %

sur le 
territoire

Titulaire/
suppléant.e 

Observations 
68 % étaient titulaires dès le début 
tandis que 32 % étaient à la base 
suppléant.e.s. 
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D’accord Pas d’accord Ne sais pas

Lycéen.e.s 87 % 10 % 3 % 
Etudiant.e.s / 
Apprenti.e.s 91 % 5 % 5 % 

Actifs 76 % 18 % 6 % 

Hommes 87 % 8 % 5 % 

Femmes 87 % 10 % 3 % 

Non-binaires 0 % 100 % 0 %

 Exemples de commentaires

|     �« Cette expérience m’a permis de découvrir et mieux comprendre 
l’institution régionale dans son fonctionnement et ses champs 
d’actions. »

|     �« Le CRJ a permis non seulement de se rapprocher des institutions 
régionales mais aussi de s’en familiariser. En effet, c’est une 
expérience dans laquelle on s’engage en découvrant le territoire, en 
rencontrant des élus mais aussi en apprenant le fonctionnement de 
la région et ses différentes activités. »

|     �« Si l’instance politique que représente le conseil regional pouvait 
paraître flou aux yeux de certains, je suis certain que ce n’est plus le 
cas grâce au CRJ. »

Observations 
Ecrasante majorité de jeunes d’accord (85 %), 
quelques jeunes pas d’accord (11 %) et 4 % qui 
ne savent pas.

35.3 %

50 %

• Pas du tout d’accord
• Plutôt pas d’accord
• Ne sais pas
• Plutôt d’accord
• Tout à fait d’accord

II. �OBJECTIFS DU CRJ : ÉVALUATION DE L’EXPÉRIENCE AU REGARD DES 
OBJECTIFS ASSIGNÉS LORS DE LA CRÉATION DE L’INSTANCE

Le CRJ a permis aux jeunes de s’exercer à la citoyenneté tout en les 
rapprochant de l’institution régionale  


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D’accord Pas d’accord Ne sais pas

Lycéen.e.s 64 % 23 % 13 %
Etudiant.e.s / 
Apprenti.e.s 42 % 29 % 29 %

Actifs 47 % 41 % 12 %

Hommes 51 % 32 % 17 %

Femmes 57 % 23 % 20 %

Non-binaires 0 % 100 % 0 %

Observations 
Plus un jeune est âgé / dans la vie active, moins il trouve que le CRJ a fait 
participer les jeunes à la construction de politiques publiques régionales.

 Exemples de commentaires

|     �« Comparé aux autres CRJ , nous avons contribué à beaucoup de 
politiques publiques dont le projet boussole des jeunes, l’économie 
sociale et solidaire... »

|     �« En effet, les jeunes tirés au sort que nous somme sont constamment 
impliqués dans toutes les décisions prise au nom du CRJ sous 
différentes formes : dans des groupes de travail sur des thématiques 
précises répondant à une problématique ciblée par la Région. »

|     �« Notre voix n’est toujours pas assez prise au sérieux et à chaque 
fois qu’un projet est porté, il est grandement limité. Cependant c’est 
un superbe début ! »

|     �« Je n’ai pas toujours l’impression que nos travaux aient un réel 
impact, nous n’avons pas beaucoup de visibilité. »

|     �« La conclusion du projet ACTE sera un bon indicateur de la prise 
en compte des propositions du CRJ, néanmoins il est d’ores et 
déjà clair que nous avons été écoutés lors des différents travaux 
auxquels nous avons participé. Dans le cas du groupe ESS, il a été 
plaisant d’être pleinement acteur tout au long du processus). »

|     �« L’enquête mobilités va peut-être amener à la création de politiques, 
mais ce n’est pas encore le cas et il reste à voir de quelle manière 
cela sera pris en compte. »

Observations 
Majorité de jeunes d’accord avec 53% , 29% de 
jeunes pas d’accord  et 18% ne savent pas

10.3 %35.3 %

19.1 %

17.6 %
39.7 %

• Pas du tout d’accord
• Plutôt pas d’accord
• Ne sais pas
• Plutôt d’accord
• Tout à fait d’accord

Le CRJ a fait participer les jeunes à la construction de politiques 
publiques régionales 
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D’accord Pas d’accord Ne sais pas

Lycéen.e.s 97 % 0 % 3 %
Etudiant.e.s / 
Apprenti.e.s 90 % 0 % 10 %

Actifs 71 % 23 % 6 %

Hommes 89 % 3 % 8 %

Femmes 90 % 7 % 3 %

Non-binaires 0 % 100 % 0 %

Observations 
Si l’immense majorité des jeunes trouve que cet objectif est rempli, cela 
est encore plus prononcé chez les lycéen.e.s et étudiant.e.s tandis que 
les actifs sont moins d’accord que le reste des répondant.e.s (différence 
d’environ vingt points de pourcentage).

 Exemples de commentaires

|     �« Nos soft skills se développent énormément dans ce type de poste, 
chose importante pour nos carrières. »

|     �« Les expériences, les ateliers et la rencontre de nouvelles 
personnes m’ont permis de développer mon réseau et d’améliorer 
mes compétences : expression oral, analyse politique et stratégique, 
meilleure compréhension d’une politique territorial). »

|     �« Plus qu’une initiative régionale, le CRJ est aussi pour les jeunes 
une expérience de formation qui permet de développer plusieurs 
compétences : la prise de parole, l’esprit d’équipe, l’organisation 
et la mise en place d’un projet, le travail sur soi pour une bonne 
cohésion de groupe, le sens des responsabilités et de l’engagement 
par exemple en font partie. »

Observations 
Enorme majorité de jeunes d’accord avec 88 %, 
6 % d’entre eux ne sont pas d’accord et 6 % ne 
sait pas. 

38.2 %

50 %

• Pas du tout d’accord
• Plutôt pas d’accord
• Ne sais pas
• Plutôt d’accord
• Tout à fait d’accord

Le CRJ a favorisé l’engagement, la responsabilisation et l’autonomie des 
jeunes, tout en leur permettant de développer des compétences qui leur 
seront utiles dans leur vie d’adulte 
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|     �72 % des répondant.e.s faisaient partie d’un groupe de travail, voici la 
répartition :

|     �Près de 60 % expriment leur satisfaction quant au travail effectué et aux 
apports du fonctionnement en groupes de travail. 

|     �D’autres pointent une organisation qui pourrait être améliorée ou 
des horaires trop contraignants ne permettant pas à chacun.e d’être 
disponible, certain.e.s auraient aimé plus de réunions, d’autres  
soulignent un manque d’impact réel des jeunes et enfin il a été 
mentionné la nécessité de mieux accompagner les jeunes sur les 
aspects techniques (réglementation, compétences, dispositifs 
préexistants) pour qu’ils ne fassent pas de propositions inutiles.

III - GROUPES DE TRAVAIL
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|     �68 % des répondant.e.s ont participé à des évènements dans le cadre de 
leur engagement au CRJ.

|     �L’immense majorité d’entre elles/eux (> 90 %) font des retours très 
positifs sur ces évènements.

IV - ÉVÈNEMENTS
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|     �78 % des répondant.e.s déclarent avoir pris part au projet principal du 
CRJ (au moins à une réunion).

|     �34 % disent avoir participé à l’élaboration de l’enquête et 43 % à la 
réalisation de la vidéo sur leur territoire. 

|     �75 % des jeunes se disent satisfait.e.s de ce projet (12 % très satisfait.e.s, 
34 % satisfait.e.s et 29 % assez satisfait.e.s) tandis que 25 % ne le sont 
pas (18 % peu satisfait.e.s et 7 % pas satisfait.e.s). 

V - PROJET MOBILITÉ DURABLE

Satisfait.e.s Pas satisfait.e.s

Lycéen.e.s 97 % 0 %

Etudiant.e.s / Apprenti.e.s 90 % 0 %

Actifs 71 % 23 %

Hommes 89 % 3 %

Femmes 90 % 7 %

Non-binaires 0 % 100 %

16-17 91% 9%

19-24 80% 20%

23-87 100% 0%

33-47 63% 37%

40-64 64% 36%

79-86 57% 43%

|     �Beaucoup pointent la nécessité d’un accompagnement technique, 
notamment sur le volet vidéo.
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|     �Installation : 87 % des répondant.e.s ont assisté à la première plénière 
du CRJ le 31 mars 2023 en visio

•     �90 % sont satisfait.e.s (32 % très satisfait.e.s et 58 % satisfait.e.s) et 
10 % ne sont pas satisfait.e.s.

•     �Les jeunes se montrent compréhensifs face à la grève des trains 
SNCF qui a empêché la tenue de la séance en présentiel.

|     �Bordeaux : 62 % des répondant.e.s étaient présent.e.s à la première 
plénière en présentiel à Bordeaux le 3 juin 2023

•     �93 % d’entre elles/eux sont satisfait.e.s (44 % très satisfait.e.s et  
49 % satisfait.e.s) tandis que 7 % ne sont pas satisfait.e.s.

•     �Certain.e.s jeunes souhaitent une amélioration de l’encadrement des 
prises de parole des jeunes.

|     �Limoges : 63% des répondant.e.s étaient présent.es lors de la plénière 
de Limoges le 21 octobre 2023

•     �79 % sont satisfait.e.s (28 % sont très satisfait.e.s et 51 % 
satisfait.e.s) et 21 % ne le sont pas = un chiffre en hausse de  
14 points par rapport à la plénière de Bordeaux.

•     �Certains souhaitent une amélioration de la gestion des prises de 
paroles, plus d’échanges avec les élus et davantage de séquences 
de travail ciblés sur les projets ou les échanges entre jeunes.

|     �Poitiers : 63% des répondant.e.s étaient présent.e.s lors de la plénière de 
Poitiers les 5 et 6 avril 2024

•     �Parmi elles/eux, seule une personne n’est pas satisfaite tandis que 
98 % sont satisfait.e.s (63 % très satisfait.e.s et 35 % satisfait.e.s). 
C’est le plus haut taux de satisfaction parmi les différentes plénières. 
La manière dont cette plénière a été organisée semble être la bonne 
et a comblé les jeunes.

•     �Beaucoup soulignent la bonne réaction après la plénière de Limoges, 
prise et temps de parole bien encadrés, débats apaisés, restitution 
des différents projets, intervention de Gilles Bœuf appréciée. 
Certain.e.s voudraient encore plus d’échanges.

|     �Bordeaux : plénière de clôture qui s’est tenue les 5 et 6 juillet 2024 après 
la réalisation du questionnaire d’évaluation. Cependant, les jeunes qui 
étaient présents ont exprimé leur satisfaction quant à l’organisation de 
cette dernière séance.

VI - PLÉNIÈRES ET RÉUNIONS
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|     �Présence aux plénières en visio 

Ces plénières sont légèrement moins suivies que celles en présentiels, 
les jeunes les trouvent globalement utiles mais soulignent les problèmes 
inhérents à la visio (difficulté pour communiquer, pour mobiliser les 
jeunes, pour se connecter…).

|     �Présences aux réunions territoriales

Ces réunions sont dans l’ensemble bien appréciées car réalisées en 
présentiel et en groupe réduit. Certain.e.s demandent plus d’ateliers 
interactifs ou d’interventions extérieures pour redynamiser ces 
territoriales. Plusieurs jeunes expriment le souhait que ces réunions 
soient organisées plus fréquemment.
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VII - IMPLICATION GLOBALE

4.4 %
14.7 % 26.5 %

54.4 %

• �Je me suis beaucoup investi.e  
et ai participé à la majorité des réunions

• �J’ai été quelquefois absent.e et 
ponctuellement moins impliqué.e  
mais je n’ai pas lâché

• �J’ai beaucoup été absent.e  
et j’ai peu à peu laissé tomber

• �J’ai complètement déserté le CRJ

Observations 
81 % des répondant.e.s jugent avoir été 
globalement assidu.e.s et impliqué.e.s  
tandis que 19 % ont laissé tomber.

Exemples de jeunes

|     �Appréciation des domaines d’intervention et engagement total

|     �Motivation personnelle et respect de l’engagement

|     �Apprentissage, rencontres enrichissantes, et cohésion entre jeunes

|     �Participation malgré contraintes (bac, emploi du temps)

|     �Expérience positive et formatrice

|     �Conflits avec études et emploi

|     �Disponibilité variable, engagement fluctuant

|     �Difficultés avec les horaires et le format des réunions

|     �Santé et obligations personnelles

|     �Début tardif ou rôle de suppléant initial

|     �Conflits avec études et emploi

|     �Rôle de suppléant peu clair

|     �Difficulté avec les dates et horaires des réunions

|     �Sentiment d’inutilité et déception

|     �Préférences personnelles et manque de disponibilité

|     �Conflits d’horaires avec les visios

|     �Manque de clarté sur le rôle des suppléants

|     �Pas de prise de contact individuelle

|     �Conflits avec emploi du temps scolaire
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Qu’est ce qui aurait pu vous permettre de vous impliquer d’avantage ?  

    �Réponses des jeunes déclarant avoir complétement déserté le CRJ)

|     �« D’abord par le fait que j’etais suppléant donc je ne savais pas 
tous le temps si j’étais convié au visios qui étaient pas aux bonnes 
horaires (en semaine souvent a 18h (heure de fin de mes cours)) 
pour tous cela je n’ai pas pu participer au plénière sans avoir fais 
les visios… »

|     �« Les réunions en visio les jours de semaine alors que les lycéens 
terminent pour la plupart à 18h. »

|     �« Pas de prise de contact individuelle - Flou sur l’engagement des 
suppléants et leur intégration. Problèmes de temps personnel. »

|     �« Les dates des réunions ne me permettaient malheureusement 
pas d’être souvent présente... pourtant, le CRJ m’intéressait 
beaucoup ! »

|     �« Je ne me sentais pas vraiment à ma place + je n’étais pas 
disponible la plupart du temps + les visios c’est vraiment pas un 
médium que j’aime. »

|     �« Je pensais avoir le temps et l’énergie mais je suis maintenant 
salarié et aussi engagé dans d’autres activités associatives et 
autres au quotidien qui me prennent beaucoup de temps. »

• 
(18 jeunes)

• 
(37 jeunes)

• 
(10 jeunes)

• 
(3 jeunes)

Lycéen.e.s 23 % 53 % 17 % 7 %
Etudiant.e.s / 
Apprenti.e.s 33 % 57 % 10 % 0 %

Actifs 23 % 53 % 18 % 6 %

Hommes 27 % 60 % 5 % 8 %

Femmes 27 % 50 % 23 % 0 %

Non-binaires 0 % 0 % 100 % 0 %

16-17 46 % 36 % 9 % 9 % 

19-24 40 % 50 % 10 % 0 %

23-87 23 % 77 % 0 % 0 %

33-47 13 % 50 % 12 % 25 % 

40-64 27 % 49 % 24 % 0 %

79-86 14 % 64 % 22 % 0 %
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    �Synthèse des réponses des jeunes se déclarant avoir été investi.e.  
ou très investi.e

1. �Horaires adaptés pour les réunions :  
- Réunions à des horaires plus adaptés aux lycéens 
- Moins de réunions en semaine

2. �Réunions en présentiel  :  
- Plus de rencontres en face à face 
- Réunions territoriales et locales

3. �Communication et organisation  :  
- Meilleure communication avec les membres 
- Concertation sur les disponibilités 
- Intégration explicite des suppléants 
- Un agenda clair et une meilleure organisation

4. �Motivation et utilité :  
- Sentiment d’utilité des projets 
- Impact réel des projets 
- Plus de responsabilités et d’importance accordées aux jeunes

5. �Projets et thématiques : 
- Projets plus concrets et pertinents 
- Thématiques choisies par les jeunes 
- Liens avec des projets locaux et régionaux

6. �Formation et encadrement : 
- Formation à la politique et à la citoyenneté 
- Encadrement plus structuré

7. �Temps et disponibilité : 
- Plus de temps à consacrer aux activités du CRJ 
- Moins d’engagements concurrents

8. �Esprit de groupe et convivialité : 
- Plus de dialogue entre membres 
- Activités brise-glace pour mieux se connaître

9. �Retour et suivi : 
- Suivi des projets 
- Rapports et documents pour se prononcer sur les politiques

10. �Reconnaissance et soutien : 
- Liens plus forts avec les élus 
- Sentiment de reconnaissance des efforts fournis
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|     �Hébergement : Parmi les répondant.e.s s’étant rendu.e.s à au moins une 
plénière : 32 % sont très satisfait.e.s, 48 % sont assez satisfait.e.s (soit 
80 % de jeunes satisfait.e.s) tandis que 13 % sont peu satisfait.e.s et 7 % 
pas satisfait.e.s (soit 20 % de jeunes insatisfait.e.s).

|     �Transport : Parmi les répondant.e.s s’étant rendu.e.s à au moins une 
plénière : 47 % sont très satisfait.e.s, 37 % sont assez satisfait.e.s (soit 
84 % de jeunes satisfait.e.s) tandis que 9 % sont peu satisfait.e.s et 7 % 
pas satisfait.e.s (soit 16 % de jeunes insatisfait.e.s).

VIII - LOGISTIQUE / ORGANISATION

Satisfait.e.s Pas satisfait.e.s

Lycéen.e.s 91 % 9 %

Etudiant.e.s / Apprenti.e.s 83 % 17 %

Actifs 57 % 43 %

Hommes 84 % 16 %

Femmes 76 % 24 %

Non-binaires 0 % 100 %

Satisfait.e.s Pas satisfait.e.s

Lycéen.e.s 92 % 8 %

Etudiant.e.s / Apprenti.e.s 89 % 11 %

Actifs 67 % 33 %

Hommes 16 % 84 %

Femmes 13 % 87 %

Non-binaires 0 % 100 %

16-17 (8 jeunes) 100 % 0 %

19-24 (9 jeunes) 78 % 22 %

23-87 (13 jeunes) 93 % 7 %

33-47 (4 jeunes) 50 % 50 %

40-64 (9 jeunes) 78 % 22 %

79-86 (13 jeunes) 85 % 15 %
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|     �Nourriture : Parmi les répondant.e.s s’étant rendu.e.s à au moins une 
plénière : 59 % sont très satisfait.e.s, 31 % sont assez satisfait.e.s (soit 
90 % de jeunes satisfait.e.s) tandis que 9 % sont peu satisfait.e.s et 1 % 
pas satisfait.e.s (soit 10 % de jeunes insatisfait.e.s).

Satisfait.e.s Pas satisfait.e.s

Lycéen.e.s 92 % 8 %

Etudiant.e.s / Apprenti.e.s 95 % 5 %

Actifs 80 % 20 %

Hommes 88 % 12 %

Femmes 92 % 8 %

Non-binaires 100 % 0 %

 Remarques des jeunes sur la logistique 

|     �Hébergement :

     Points positifs

1. �Plusieurs participant.e.s n’ont rencontré aucun problème 
majeur avec l’hébergement.

2. �Une bonne partie des jeunes a conscience que 
l’hébergement en internat est une nécessité économique.

3. �Certain.e.s ont trouvé les conditions acceptables même si 
elles n’étaient pas idéales.

     Points négatifs

1. �Environnement bruyant et difficile pour ceux partageant les 
chambres avec des jeunes plus turbulents.

2. �Hébergement collectif mal vécu par certains à cause de 
problèmes personnels ou de pudeur.

|     �Transport

Remarques

1. �Idée de prendre des cars pour éviter les problèmes liés aux trains.

2. �Retards et annulations de trains ont causé des absences à des 
réunions importantes.

3. �Certain.e.s regrettent de devoir de partir plus tôt des plénières à 
cause des horaires de transport.
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|     �Nourriture

     Points positifs

1. �Qualité des repas aux Maisons de Région.

2. �Disponibilité d’alternative végétarienne appréciée.

3. �Repas lors des événements territoriaux souvent bons.

     Points négatifs

1. �Nourriture en internat et cantine parfois peu appréciée.

2. �Nécessité de prise en compte des régimes spéciaux et des 
allergies.
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Bonne Mauvaise Ni l’un ni l’autre

Lycéen.e.s 84 % 3 % 13 %

Etudiant.e.s / 
Apprenti.e.s 91 % 0 % 9 %

Actifs 65 % 24 % 12 %

Hommes 81 % 5 % 14 %

Femmes 83 % 7 % 10 %

Non-binaires 0 % 100 % 0 %

 Synthèse des réponses 

     Points positifs

1. �Rencontres et réseau : les participant.e.s ont rencontré des 
personnes engagées et bienveillantes, se sont fait des amis et 
ont élargi leur cercle professionnel...

2. �Environnement de travail positif : une bonne ambiance, une 
équipe bien encadrée, et des moments agréables ont été 
soulignés.

3. �Opportunités diverses : participation à des événements, 
interactions avec des élus, intégration dans des groupes de 
travail, et prises de parole dans des hémicycles.

     Points négatifs

1. �Variabilité des opportunités : certaines proposition n’étant pas 
accessibles à tous les jeunes intéressés.

2. �Comportements inappropriés : nécessité d’améliorer la 
formation à la prise de parole égalitaire et non genrée, et à 
l’écoute.

38.2 %

11.8 %42.6 %

• Mauvaise
• Plutôt mauvaise
• Ni bonne ni mauvaise
• Bonne
• Très bonne

IX - EXPÉRIENCE CRJ
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XI - COMPÉTENCES DÉVELOPPÉES

Quelle(s) compétence(s) avez-vous acquise(s) / développée(s) grâce à 
votre engagement au CRJ ?  



le bilan de la 1re promotion

44

XII - PISTES D’AMÉLIORATIONS

Avez-vous des propositions à faire pour améliorer le CRJ pour les 
prochaines promotions ? 

    �Synthèse des réponses 

|     �Communication et Recrutement
•    �Appeler les jeunes candidat.e.s pour clarifier leur engagement.
•    �Réaliser des réunions de pré-candidature pour expliquer les 

attentes du CRJ.
•    �Améliorer le contenu des messages sur les groupes de 

communication.
•    �Veiller à recruter des membres sincères et engagés.
•    �Informer les jeunes sur l’engagement nécessaire pour éviter les 

abandons.
•    �Développer la connaissance du CRJ dans les lycées et impliquer 

davantage les lycéens.

|     �Durée et Diversité
•    �Rallonger la durée du mandat pour plus de visibilité.
•    �Diversifier les lieux d’activité en dehors des grandes villes.

|     �Formation et Éducation
•    �Proposer plus d’éducation populaire et de formations thématiques.
•    �Intégrer une formation à la coopération dès le début du mandat.

|     �Réunions et Projets
•    �Augmenter le nombre de réunions en présentiel.
•    �Réaliser plus de projets concrets.

|     �Logistique
•    �Améliorer la qualité du logement et de la nourriture lors des 

réunions.
•    �Améliorer les moyens de transport pour faciliter les 

déplacements aux réunions.
•    �Adopter des pratiques plus durables dans l’organisation des 

événements.

|     �Inclusivité et Participation
•    �Valoriser les suppléants et augmenter leur intégration.
•    �Encourager plus de dialogue et d’échange entre titulaires et 

suppléants.
•    �Améliorer l’accessibilité pour les personnes à mobilité réduite

|     �Impact et Proactivité
•    �Donner un rôle plus actif du CRJ dans les politiques publiques 

régionales.
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BILAN DU GROUPE DE
TRAVAIL COMMUNICATION
DU CRJ

Le groupe communication en début de période d’engagement était 
composé initialement de 15 personnes représentatives des territoires.

Nos missions ont porté sur :   

•    �Le travail de notre logo 
•    �La définition d’une stratégie de communication (interne et externe)
•    �La création et planification de contenus pour les réseaux sociaux 
•    �Le suivi de l’e-réputation du CRJ
•    �La consultation de notre groupe dans la création de supports Région à 

destination des jeunes

Nos préconisations    

|     �Nous pensons qu’il serait judicieux et important de sélectionner en 
priorité des profils ayant eu un lien direct ou indirect avec le domaine de 
la  communication, du web 2.0 (l’utilisation de Instagram) ou des profils 
qui ont l’envie de se former.

|     �Il est important de définir les enjeux et de cibler les objectifs que 
demande la fonction au sein de ce groupe. 

|     �La communication lors des évènements impliquant la présence 
du Conseil régional des jeunes de Nouvelle-Aquitaine devrait être  
accompagnée d’un membre du groupe pour diffuser à travers notre 
réseau social Instagram toutes les informations importantes qui 
intéresseraient les Néo-Aquitains.

|     �Il conviendrait de créer dans la mesure du possible, en tenant compte 
des enjeux de sécurité, un intranet du CRJ.

|     �Le groupe communication pourrait se charger de former les futures 
recrues du groupe  afin qu’un passage de relais soit effectué. 
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